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法理学参考答案 1

一、单项选择题

1.D2.B 3.D 4.C 5.D

2.【解析】B 成文法和不成文法是以法的创制方式和表达形式为标准对法进行的分类。

实体法和程序法是按照法律规定内容的不同为标准对法进行的分类。根本法和普通法是根据

是按照法的适用范田的不同对法进行的分类。国内法和国际法是以法的创制主体和适用主体

的不同进行的分类。

3.【解析】D 在最高人民法院的审判解释和最高人民检察院的检察解释有原则性分歧时，

应当报请全国人大常委会解释或决定。

4.【解析】C准用性规则即内容本身没有规定人们具体的行为模式，而是援引或者参照

其他相应内容规定的法律规则。

二、多项选择题

1.BCD 2.ABC 3.ABCD 4.ABC 5.ABCD

三、判断题

1.×【解析】“继承”属于涉事概念。

2. × 3. × 4. √ 5.×6.×【解析】一是法律责任因法定原由可能免于被承担；二是

法律责任的功能不仅限于制裁的一种。7.√

8.×【解析】尽管 20 世纪后，两大法系差别逐渐缩小，但是，这些变化在相当长的历

史时期还不可能从根本上消弭两大法系之间的区别。

9.×【解析】法的内容除规定权利义务外，还有其他内容，如名词术语的解释。

10.×【解析】国务院享有行政法规制定权，但不得制定法律。在全国人大闭会期间，

全国人大常委会有权对基本法律进行部分补充和修改。

四、简答题（略）

五、案例分析题

答案要点：立法原则主要有 4个：

（1）依法立法；（2）科学立法；（3）民主立法；（4）比较立法。

材料主要体现了民主立法的原则。

（说明：仅谈民主立法原则，并展开论述亦可）
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法理学参考答案 2

一、单项选择题

1.B 2.C 3.C 4.D 5.C

二、多项选择题

1.BCD 2.ABD 3.BCD 4.ABC 5.AB

三、判断题

1.√ 2.× 3.× 4.× 5.√ 6.× 7.× 8.× 9.× 10.×

四、简答题

1.简述法律人的法律素质。

答案要点：

（1）法律思维能力（7 分），

（2）法律表达能力（7 分），

（3）探知法律事实的能力（6 分）。 （每个要点都需要做适当解释）

2.简要分析法律移植的原因。（略）

3.如何理解法的目标价值体系。（略）

五、分析题

【答案要点】1.执政党政策与法律的联系（5 分）

2.执政党政策对法律的作用（10 分）

3.法律对执政党政策的作用（5 分）

4.解决执政党的政策与国家现行法律之间矛盾应遵循的原则（10 分）
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法理学参考答案 3

一、单项选择题

1.D 2.A 3.C 4.B 5.B

二、多项选择题

1.ABC 2.ACD 3.ABCD 4.ABC 5.ABC

三、判断题

1.× 2.√ 3.√ 4.× 5.√ 6.× 7.× 8.√ 9.× 10.×

四、简答题

1.（略）2.（略）

3.答：法律行为的结构分为内在方面和外在方面。

（1）法律行为的内在方面主要有以下三个部分：

①动机，即直接推动行为人去行动以达到一定目的的内在动力或动因；

②目的，是行为的本质要素，指行为人通过实施一定的行为达到或力求实现某种目标和

结果的主观意图；

③认知能力。

（2）法律行为的外在方面主要有以下三个部分：

①行为，即人们通过身体、语言或意思而表现于外的举动；

②手段，即行为人为达到预设的目的而在实施行为的过程中所采取的各种方式和方法；

③结果。

五、案例分析题

参考答案：（1）法院的判决是正确的。（2）法律规则是法律对于某一种行为规定

的行为规范.而法律原则是法律规范的基础,是在法律中较为稳定的原理和准则.就两

者的关系来看.法律原则是法律规则的基础.法律规则不能违反法律原则.否则就不能

实现法律的目的和价值。（3）按照法律规则，男孩是合法继承人，应当继承财产。但

从法律原则角度看，由于财产继承的出现是男孩的不当乃至犯罪行为所致,如允许男孩

继承遗产，无疑是对其犯罪行为的肯定甚至鼓励，是对法律所体现的正义价值的违背。

因此.按照法律原则高于法律规则的原则，应当判决剥夺该男孩的继承权。（说明：以

法律原则与法律规则的关系展开论述，言之合理，亦可得分）
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法理学参考答案 4

一、单项选择题

1.B 2.C 3.C 4.B 5.B

二、多项选择题

1.BCD 2.ABCD 3.BCD 4.ABD 5.ACD 【解析】本案中存在三个法律关系，一是委托法律

关系；二是拍卖法律关系，三是买卖法律关系。故 A 项说法错误。隶属性法律关系是指在不

平等的法律主体之间所建立的权利服从关系。拍卖公司和竞拍者之间的法律地位是平等的，

是平权即横向法律关系，而不属于隶属性法律关系。故 B 项说法错误。该案中涉及的法律关

系的主体有自然人张某，也有法人拍卖公司和竞买者文化公司。故，C项说法正确。在本案

中导致成交的客观情况是文化公司的竞买行为，而非是事件。故 D项说法错误。

三、判断题

1.× 2.× 3.× 4.√ 5. × 6.√ 7.× 8.√ 9.× 10.√

四、简答题

1.答：法律职业是指包括法官、检察官、律师在内的，受过专门的法律专业训练，具有

娴熟的法律技能与严格的法律伦理的法律人所构成的自治性职业共同体。其特征主要包括：

（1）法律职业的技能特征。统一的、专业的以及系统的法学教育是法律职业技能形成

的前提。

（2）法律职业的伦理特征。法律职业内部传承着职业伦理，法律人实践着这种职业伦

理。法律职业伦理成为共同体内部的职业习惯、行为方式和内心信仰。

（3）法律职业的自治特征。法律职业共同体成员专职从事法律活动，具有相当大的自

主性或自治性。职业活动不受外部力量的干涉。

（4）法律职业的准入特征。加入法律职业必将受到认真考察，获得许可证，得到头衔。

职业的准入特征可以检测申请者的素养。

2.（见教材第 193-194 页）

3.要点：（1）人权是人的利益的度量分界；（2）人权是人关于公共权力评价的道德标准；

（3）人权是人与人和谐相处的共同尺度。

五、分析题

【答案要点】

1.法律程序通过分工、抑制、导向、缓解、感染等实现对法律行为的调整。

（1）分工。法律程序通过时空要素实现程序角色的分配。

（2）抑制。通过程序的时间、空间要素来克服和防止法律行为的随意性和随机性。

（3）导向。通过程序的时空要素来指引人们的法律行为按照一定的指向和标准在时间
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上得以延续，在空间上得以进行。

（4）缓解。通过法律程序的时空要素来缓解人们原先的行为与心理冲突，消除紧张气

氛，为解纷行为提供了有条不紊的秩序条件。

（5）感染。法律程序能使行为主体对程序所造成的某种心理状态的无意识的服从。

2.正当法律程序的价值包括以下几个方面：

（1）正当法律程序是权利平等的前提。

（2）正当法律程序是权力制衡的机制。

（3）正当法律程序是解纷效率的保证。

（4）正当法律程序是权利实现的手段。

（5）正当法律程序是法律权威的保障。

（6）正当法律程序促进公民行为理性化。

3.案例中的浙江省教育厅主要负责人未能正确履行职责，违反民主集中制原则，不经过

集体研究，个人决定了事关全局和稳定的重大问题，严重违反了正当法律程序，背离了程序

对权力的抑制和制衡，以至酿成错误，损害了法律权威。（此部分重点在于结合材料进行分

析，言之有理即可）


